

7 іюня Преосвященнѣйшій Никодимъ, Епископъ Астраханскій и Енотаевскій присутствовалъ на экзаменѣ по церковному уставу въ мужскомъ духовномъ училищѣ въ 4 парал. классѣ.

10 іюня Его Преосвященство Преосвященнѣйшій Никодимъ, Епископъ Астраханскій и Енотаевскій присутствовалъ на экзаменѣ по гимнетицѣ въ VI классѣ духовной семинаріи.

12 іюня Преосвященнѣйшій Никодимъ, Епископъ Астраханскій и Енотаевскій присутствовалъ на экзаменѣ въ 4 основномъ классѣ мужскаго дух. училища по церковному уставу.

3 іюня Преосвященнѣйшій Иннокентій Епископъ Царевскій выбылъ въ разрѣшенный ему Св. Синодомъ двухмѣсячный отпускъ.

Посѣщеніе Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Никодимомъ, Епископомъ Астраханскимъ и Енотаевскимъ, прихода Спасо-Преображенской церкви ст. Атаманской 6-го іюня 1913 года.

При первомъ представленіи Его Преосвященству членовъ Комисіи по постройкѣ храма на Архіерейскомъ поселкѣ, Владыка выразилъ желаніе скоро побывать на Архіерейскомъ поселкѣ.

Время посѣщенія не было указано и приблизительною.

А въ послѣднее время, время экзаменовъ, которымъ Владыка удѣляетъ не мало часовъ и почти ежедневно, никто не ожидалъ пріѣзда Преосвященнаго. А потому предупрежденіе, полученное вечеромъ 5 іюня о пріѣздѣ Владыки на 6-е іюня въ 10 час. утра было слишкомъ неожиданнымъ, и до послѣдняго часа казалось, что пріѣздъ не состоится. Да и утро 6 іюня было пасмурное, дождливое; появилась и грязь. «Не поѣдетъ Владыка», говорили всѣ; вспоминали и недомоганіе его въ послѣдніе дни.

И только появленіе архіерейской кареты ровно въ 10 час. утра 6 іюня у пристани судоходнаго надзора и отвалъ «Краснаго Яра» отъ этой пристани ясно сказали, что Архипастырѣ не измѣняетъ своего намѣренія. На пристани судоходнаго надзора Владыку встрѣтили: благочинный церковей I округа, Астрах. уѣзда, о. экономъ Архіерейскаго дома и представители судоходнаго надзора.

Благочинный и экономя сопровождали Архиепископа.

«Красный Яр» подошел къ пристани «Федоровской» на Архидіефскомъ поселкѣ, гдѣ Владыка былъ встрѣченъ старшиной Форпостинскаго Волостнаго Правленія съ «хлѣбомъ-солью» и краткимъ привѣтствіемъ. Здѣсь же ожидали: мѣстный причтъ, приставъ, члены строительной коммисіи и многіе другіе. Прендавъ благословеніе, Архиепископъ направился въ крытомъ экипажѣ къ новостроющемуся храму, взшелъ внутри по мосткамъ и внимательно осматривалъ работу, интересовался свѣдѣніями о размѣрѣ, средствахъ и т. п. храма, сдѣлалъ замѣчаніе о подвалахъ и толщинѣ фундамента; пожелалъ скорѣйшаго окончанія храма и направился для наружнаго осмотра.

Къ этому времени дождь, только накрапывавшій, пошелъ какъ слѣдуетъ, но это не остановило Владыки: подъ дождемъ продолжался наружный осмотръ. Видимо, и размѣръ, и архитектура произвели хорошее впечатлѣніе. Выяснилось, что на постройку храма затрачено 110,000 руб. и для окончанія чернѣ, съ отошленіемъ, требуется неменьше 60,000 руб.

Отъ храма въ дождь, Архиепископъ поѣхалъ въ «Федоровскій» садъ и до границы Архидіефской земли. И при осмотрѣ сада и всего участка Владыка давалъ много практическихъ указаній и положительно поражалъ присутствующихъ своимъ знаніемъ по всѣмъ отраслямъ.

Во времени пріѣзда въ садъ погода рѣзко измѣнилась: появилось солнце и своими живительными лучами разогнало тучи и придало особенную красоту деревьямъ. Отъ границы участка Владыка, по просьбѣ волостнаго старшины, прослѣдовалъ въ министерское училище Архидіефскаго поселка, гдѣ былъ приготовленъ чай и легкая закуска. Къ столу были приглашены всѣ присутствующіе. За чаемъ Архиепископъ своимъ отеческимъ вниманіемъ и обращеніемъ заставлялъ всѣхъ присутствующихъ вести самый непринужденный, откровенный разговоръ о нуждахъ поселка.

Въ это время звонъ колокола Спасо-Преображенской церкви громко призывалъ прихожанъ въ св. храмъ для встрѣчи своего Архиепископа, а торжественный трезвонъ возвѣстилъ и о приближеніи его.

Не смотря на неожиданность посѣщенія и на грязь, храмъ наполнился народомъ. У воротъ церковной ограды Владыку встрѣтили церковный староста А. К. Селезневъ, который пренесъ «хлѣбъ-соль»; члены мѣстнаго церковно-приходскаго попечительства, станичный атаманъ и другіе.

Вхожденіе Владыки въ самый храмъ привѣтствовалъ настоятель храма, благочинный, протоіерей Іоаннъ Нигровскій слѣдующею рѣчью.

Ваше Преосвященство, милостивѣйшій Архипастырь и отецъ! Не неожиданнымъ явилось для насъ посѣщеніе Ваше.

Но чѣмъ неожиданнѣй, тѣмъ оно радостнѣй для насъ: въ этомъ посѣщеніи мы видимъ доказательство Архипастырской любви, отеческой заботы о насъ.

Такъ въ пасмурный, несчастный день, какъ это было и нынѣ, неожиданно появляется солнце и своимъ появленіемъ даетъ свѣтъ и оживленіе природѣ.

И посѣщеніе Архипастыремъ—Отцемъ православнаго прихода вносить свѣтъ и оживленіе въ его религіозно-нравственную жизнь.

Въ этомъ мы убѣдились неоднократно. А потому радостно собрались для встрѣчи Вашего Преосвященства, имѣя твердую увѣренность въ томъ, что благословеніе отче утверждаетъ дома чадъ.

И какъ мы нуждаемся, въ наше время искушенія отъвсюду, въ этомъ утвержденіи.

Одно насъ тревожитъ: за неожиданностью посѣщенія мы не могли приготовиться, какъ желали бы, къ радостной встрѣчѣ.

Впрочемъ, если-бы и продолжительно было наше приготовленіе, все же оно не могло бы выразить внѣшнимъ образомъ тѣхъ внутреннихъ чувствъ, какими полны сердца наши.

Простите-же, Владыко Милостивый, если въ чемъ-нибудь мы не такъ, какъ должно, встрѣтили Васъ!

Молитвою Архипастырскою въ семь св. храмъ о насъ и благословеніемъ святительскимъ укрѣпите насъ совершать каждымъ свое дѣло во славу Божью, на радость и утѣшеніе Вамъ, Отцу о чадѣхъ веселящемуся и во спасеніе наше!

Далѣе слѣдовалъ обычный порядокъ Епископской встрѣчи.

Послѣ отпуста Архипастырь обратился къ народу съ истинно-отеческимъ наставленіемъ, которое отличалось отъ начала и до конца необыкновенной простотой рѣчи, при глубокомъ нравственномъ назиданіи на тему: Преображеніе Господне и нравственные уроки изъ этого событія.

Излишне говорить, что сердечное слово вызвало глубокое впечатлѣніе и запечатлѣлось въ душахъ слушателей.

Впрочемъ, все это почти обычно при посѣщеніяхъ архіерейскихъ.

А вотъ что было необычайнымъ для насъ. Преподавъ благословеніе народу, Владыка сошелъ съ амвона и остановился среди дѣтей. „Сколько у насъ боговъ“, обратился Архипастырь съ вопросомъ къ мальчику. „Одинъ Богъ!“ будто оробѣвши, отвѣтилъ мальчуганъ. И началась продолжительная бесѣда Архипастыря съ дѣтьми. Передать содержаніе этой бесѣды крайне затруднительно, такъ какъ опредѣленнаго характера она не могла имѣть: дѣти были всякаго возраста, грамотные и неграмотные, поэтому и отвѣты получались неожиданные и заставляли уклоняться отъ намѣченной цѣли. Но это не такъ важно: очевидно, Архипастырь и не имѣлъ цѣли дать какой-нибудь примѣрный урокъ съ однимъ отдѣленіемъ. Итъ, это была бесѣда въ полномъ смыслѣ непридуманная, в „близкая“ отца съ дѣтьми малыми по возрасту, но съ чистою душою и сердцемъ, представляя тѣмъ самымъ благодарную почву для сѣянія. Съ этой стороны воспоминанія переносятъ присутствующихъ ко временамъ священно-историческимъ. Пшущему-же эти строки, какъ пришельцу отъ земли Воронежской, представилась трогательная, памятная съ ранняго дѣтства, по рассказамъ отца, картина: появляется святитель Тихонъ (Задонскій), и дѣти бѣгутъ къ нему въ перегонку, чтобы получить святительское благословеніе и научиться молитвамъ.

Да представьте себѣ: величественная фигура Архипастыря, котораго дѣти буквально окружили, отгѣнивъ взрослыхъ, безбоязненно касаются одежды, прикрываясь рукавами епископской рясы, осаждаютъ епископа, смѣло отвѣчая на вопросы. Пусть не всегда удачны эти отвѣты, выражены слишкомъ кратко, но прислушайтесь, сколько въ этихъ отвѣтахъ порыва: „скорѣй сказать, непременно и ему отвѣтить Архіерею...“ А въ началѣ дѣти дичились, смотрѣли недовѣрчиво.. Простота обращенія побѣдила „стѣсненіе“ дѣтей.

Интересно было наблюдать и за родителями: замерли они, старались не проронить ни слова... И только благодарные взгляды, посылаемые Архипастырю, говорили о томъ, что чувствуютъ родители.

Въ концѣ бесѣды Владыка замѣтилъ, что, при преподаваніи Закона Божія, особенное значеніе имѣетъ умѣнее дать вопросъ такъ, чтобы дѣти сами придумывали отвѣты, и что большой недостатокъ преподаванія, если въ самомъ вопросѣ можно найти и отвѣтъ.

Бесѣда съ дѣтьми затянулась, время близилось къ часу дня, а у Архипастыря были неожиданныя дѣла въ Астрахани, нужно было спѣшить. Но въ утѣшеніе неуспѣвшимъ получить Архипастырское благословеніе, отъѣзжающій Владыка отвѣтилъ еще побывать на Форпостѣ.

Ровно въ часъ дня „Красный Яръ“ отошелъ отъ Форпостинской пристани и увезъ благословляющаго народъ Архипастыря въ шумный городъ Астрахань.

Протоіерей *Іоаннъ Нижегородскій*.

Самарская Церковно-Учительская Школа

г. Самара, 5 часть, на Монастырскомъ участкѣ, за молоканскимъ садомъ, противъ Артиллерійскихъ казармъ, (Собственное зданіе).

Условія поступленія учениковъ въ школу на 1913^л годъ.

1) Къ приемнымъ экзаменамъ для поступленія въ 1-и классъ церковно учительской школы будутъ допущены окончившіе курсъ второклассныхъ школъ, или иныхъ учебныхъ заведеній, курсъ коихъ не ниже курса второклассныхъ школъ. Окончившіе курсъ второклассныхъ школъ подвергаются повѣрочному испытанію, а поступающіе изъ другихъ учебныхъ заведеній—полному, въ объемѣ курса второклассныхъ школъ.

2) Уволенные изъ духовныхъ и свѣтскихъ учебныхъ заведеній въ церковно учительскую школу не принимаются.

3) Предѣльный возрастъ для поступленія въ школу—*не меньше 15 и не старше 17 лѣтъ*.

4) Прошенія о допущеніи къ приемнымъ экзаменамъ подаются въ Совѣтъ школы не позже 0 августа, съ приложеніемъ слѣдующихъ документовъ: а) метрической выписи о рожденіи и крещеніи, б) свидѣтельства объ образованіи. На прошеніи долженъ быть точно указанъ адресъ просителя.

Примѣчаніе. Подавшіе прошенія безъ вышеуказанныхъ документовъ или надлежаще удостовѣренныхъ копій съ оныхъ къ экзамену не будутъ допущены.

5) Въ 1-й классъ можетъ быть принято 30 человекъ.

6) Для зачисленія на казенное содержаніе должно быть подано прошенію въ Совѣтъ школы до начала экзаменовъ съ удостовѣреніемъ объ имущественномъ положеніи родителей просителя.

Примѣчаніе. Казеннокоштные ученики, въ случаѣ оставленія ими по собственному желанію, какъ школы до окончанія курса, такъ и обязательной за стипендію с ужбы въ церковныхъ школахъ до истеченія пяти лѣтъ, обязаны при прошеніи объ увольненіи представить сполна всю затраченную на нихъ сумму. (Опредѣленіе Св. Синода отъ 3—17 дек. 1903 г. за № 5961)

7) Всѣ ученики должны жить въ общежитіи школы. Плата за содержаніе въ общежитіи въ теченіе учебнаго года 100 рублей; взносъ производится по полугодіямъ впередъ, немедленно по прибытіи ученика въ школу.

Примѣчаніе 1. Не внесшіе сполна плату за содержаніе въ общежитіи къ началу полугодія увольняются изъ школы. (Опредѣленіе Св. Синода отъ 31 марта—15 апрѣля 1907 г. за № 2069)